



两岸佛教界周六将首次联合超荐抗战受难生灵

龙华钟声祈和平 两岸携手悼英烈



本报记者 李一能

忘失仇恨 同心同愿

本次水陆法会由上海市佛教协会、台湾新北市佛教会、金门县佛教会共同主办，上海龙华古寺承办，并以上海市民族宗教事务委员会和上海市台办为指导单位。法会于9月19日在上海龙华古寺熏坛启建，至9月26日圆满送圣。历时七昼夜，其间包括千僧斋、启建大典、洒净、内外坛吟诵诸佛经、拜忏、焰口、送圣等仪式。台湾中国佛教会理事长圆宗长老、副理事长明光大法师、副理事长心茂大法师、新北市佛教会理事长果堂大法师、金门县佛教会理事长长达千大法师率二百多名台湾各寺庙负责人与上海市佛教协会名誉会长妙灵长老、上海市佛教协会会长慧明法师、上海市佛教协会副会长照诚法师及大陆120余家寺庙住持、1290名僧众共同组成此次水路法会的主法团。

上海市佛教协会会长、静安寺方丈慧明法师告诉记者，《佛说未曾有因缘经》有云：“忘失仇恨，沛然无忧。”上海、台湾两地共同举行此次水陆空大法会，其主旨之一就是“放下仇恨，不忘历史”。七十年前中华民族遭受了前所未有的外来侵略灾难，为了中华民族，先辈们用自己的鲜血和生命去阻止战争恶魔对中华大地及同胞生命的践踏。七十年来，我们没有忘记祖辈、父辈们所经历的苦难岁月，正因为他们的坚韧不屈和浴血奋战，才有了这场全民抗战的胜利。牢记这段历史，不仅仅是慎终追远，更是让和平永驻、正义常存。

慧明法师表示，此次水陆法会，与以往一般水陆法会最大区别在于，这是为纪念中国人民伟大的抗日战争胜利七十周年而举行的水陆法会，首度以抗日战争中舍生取义的民族英烈，以及在长达十四年抗战时期罹难的同胞与一切受难生灵为其超荐的对象，同时也是海峡两岸佛教界首度携手举办同一主题的水陆法会。因此，本次法会对促进两岸民众于共同的历史记忆基础上，增进同根同源、血脉于水的民族认同感，对推进同胞之间更多的、更为深入的理解和互信，特别是佛教信徒之间的交往与交流、提升友谊与信任，对于佛教界同仁致力于构建社会和谐、维护世界和平、推进民族和睦，具有重要的现实意义和深远的历史意义。此次活动，也是“随大众愿，满大众愿；知大众心，应大众心；普济万灵，普施法雨。普润中华，普发愿心。同心同行，同功同德。”

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利七十周年。为超荐抗日英烈、受难军民同胞，普利十方，祈祷世界和平，两岸各界人士将于本周六在龙华古寺隆重举办“海峡两岸纪念抗日战争胜利七十周年普利十方超荐水陆空大法会”。

目前，法会的准备工作已经进入尾声，来自海峡两岸以及海外千余位各界人士近日陆续抵沪。上海市佛教协会会长、静安寺方丈慧明法师告诉记者，“普利十方超荐水陆空大法会”是佛教界极为殊胜的法会仪式，这是两岸佛教界首次联合举办旨在超荐抗战英烈、遇难同胞与一切战争受难生灵的大型法会，仅上海就组织了百余家寺庙的上千位法师参加，加上来自海峡两岸、海外的僧众代表，总人数达到1310人，规模空前，为上海史上之最，也是佛教界罕见的盛事。

昨天上午记者来到龙华寺法会现场，法会的准备工作已经进入了最后阶段，用于法会当日千僧斋会以及水陆法会的仪式会场已经基本布置完毕。龙华古寺、台湾主法团的法师们与两岸志愿者正忙碌着进行最后的收尾工作。龙华古寺方丈照诚法师告诉记者，在上海市佛教协会的部署下，龙华古寺作为本次法会提供了场地，得到了各界人士的鼎力支持。经过几个月的紧张施工，现已基本完成会场布置。龙华古寺将与上海佛教界一起，尽心竭力保障法会顺利举办。

作为本次水陆法会主要发起人的王水衷先生是台湾金门人士，身为中华海峡两岸文化交流促进会名誉理事长，热心两岸交流，曾于

参加本次法会的，除了佛教界人士外，还有众多抗战将领、辛亥革命元勋、八路军新四军代表人物后代亲属。其中包括中华辛亥文化基金会会长邓中哲、辛亥革命烈士高振霄之孙王琪珉、八百壮士谢晋元之子谢继民、张自忠上将之孙张继祖、台湾抗战将士后裔护法团团长向榕铮中将、抗日名将吉星文之子吉民立、新四军黄志民之子黄建平、铁道游击队朱秀慧之子刘德保等。辛亥革命烈士邓玉麟之孙、中

9月19日上午9时27分许，上海龙华古寺将举行千僧斋会。海峡两岸出家僧众1310人赴龙华千僧斋会。据佛经记载，释迦牟尼佛入灭后，摩诃迦叶选取千人结集经藏，以王舍城常设饭食供给千人，故有千僧斋会。我国自南北朝以后也常以千僧斋会供养出家



义工们正在龙华寺大雄宝殿忙碌着为活动准备

本报记者 陈梦泽 摄

现场布置已近完成

2011年在南京灵谷寺发起举办海峡两岸“纪念辛亥革命一百周年祈福超荐水陆大法会”，会聚两岸高僧大德，共同为海峡两岸和平繁荣祈福，取得良好影响。今年，他再次发起海峡两岸纪念抗日战争胜利七十周年普利十方超荐水陆空大法会，得到两岸佛教界及各界人士的积极响应。

王水衷告诉记者，三年前他在参观了9·18事变纪念馆与南京大屠杀纪念馆后，深感70年前的那场战争给中华民族带来了难以愈合的伤痛。邀请两岸人士共同举办一场盛大的水陆法会，不仅为了祭奠战

争中千万受难同胞，也旨在提醒两岸同胞要对先烈心怀感恩，是他们的牺牲才让后人得以享受和平幸福的生活。

经过三年多的筹备，王水衷多次奔波于两岸，感动了海峡两岸各界人士，一起携手同心同愿全力付出，展现出中华民族仁义团结，宽厚苍生的大爱。王水衷先生主动乐捐善款，部分用于此次水陆法会相关仪式费用，部分用于法会供花、供果、供米。为求此次法会功德圆满，他曾祈愿于四大佛教名山佛菩萨座前，并作诗一首：“凝望抗日战争胜利七十周年：抗日英烈埋身地，何

处招魂唤至亲，三载祈求成大愿，众生离苦心方清。合十仰天佛光照，甘露法雨早日临，关山万里化明月，华发不悔求道心。”表达其至诚缅怀感恩之心。

金门海印寺住持释性海法师是这次来沪参会的台湾佛教界代表之一。释性海告诉记者，他对于举办法会的初衷深感认同，佛教最为注重感恩心，先辈们的牺牲不能被忘记。因此，他用了几个月的时间奔走于台湾各地联络，获得了各界人士的大力支持，都认为这是一个增进两岸情感、祭奠战争亡魂、祈求和平永存的良好契机。最终促成了台湾佛教界131位法师组成主法团，与近百位志愿者与抗战将领后人等一同来沪。

合十仰天以史为鉴

华辛亥文化基金会会长邓中哲告诉记者，对于他个人而言，参加这次法会非常重要，这是对他祖辈最好的纪念，而对于全体中华儿女，祭奠先烈同样意义非凡。自辛亥革命伊始，无数革命先烈为了争取中华民族的独立与富强抛头颅洒热血，前事不忘后事之师，只有牢记历史才能为中华民族复兴增添动力。通过这场

对包括中国人民在内的亚洲人民带来惨痛灾难历史的回顾，更应该珍爱和平，珍惜生命，有信仰有原则，有理想有愿景，一心向善富强自己的国家，与世界人民一起维护来之不易的和平环境，文明互鉴共同发展。

海峡两岸纪念抗日战争胜利七十周年水陆空法会为海峡两岸和平

发展及民众平安祈福，不仅具有重要的文化和宗教意义，也利于增进两岸民众的交流、理解，培植血液于水的同胞之谊。慈悲平等，本为诸佛所说；真如佛性，当为共识所共有；奈何相残，迷失狂妄；何以施救，在张正法。通过举办两岸纪念抗日战争胜利的水陆法会活动，以中华优秀传统文化，汇聚两岸宗教界人士于沪上，用宗教法会的神圣仪轨向抗战英烈将士和他们的英勇舍身捍卫民族精神致敬。

大法会流程

二众。所谓千僧，并非限于千人之数，乃系泛指对众多僧侣的供养而言。此次龙华古寺千僧斋会，实际赴斋法师人数超过千人，规模宏大，极为殊胜。

9月19日下午2时，“海峡

两岸纪念抗日战争胜利七十周年普利十方超荐水陆空大法会”之启建大典，将正式拉开本次庄严神圣的水陆法会之序幕。海峡两岸佛教四众弟子数千人将参加大典，并向中华民族抗日英烈和受难同胞及

众生灵大牌位献花，共同见证这一神圣而庄严的时刻。

9月20日至26日，“海峡两岸纪念抗日战争胜利七十周年普利十方超荐水陆空大法会”将连续举办7天7夜。在法会期间，市民可前往龙华古寺祭奠先烈，祈福和平。